

教育监督热线

13303958277 13503959800

微信公众平台



- ◆政策信息
- ◆教育视窗
- ◆投诉建议
- ◆违规举报

郾城区教育局 今年重点做好五项工作

本报讯(记者 李文斌)3月3日,记者从郾城区2021年度教育工作会议上获悉,郾城区教育局规划“抓防控,促常态”“抓均衡,促提升”“抓质量,促发展”“抓安全,促稳定”“抓师德,促教风”五个重点,以此为抓手开展今年的工作。

抓防控,促常态。开学后,郾城区各学校继续探索完善校园防控机制,加强学校人员疫情监管,抓紧、抓实、抓细校园疫情防控各项措施,守紧门、看好人,确保广大师生生命健康。

抓均衡,促提升。力争太行山路中学、太行山路小学和嫩江路小学在今年秋季正式投用;高标准完成李集大王小

学餐厅、宿舍楼项目,孟庙镇被陈小学运动场、校园改造项目,郾城高中图书馆项目以及农村教师周转宿舍项目。做好年度教师招聘工作,加快推进区教师培训中心建设,重点推进“名优教师带动工程”“人人讲公开课”等教学活动的开展,完善城乡教师交流方案,不断加强全区教师梯队建设,进一步缩小城乡学校之间办学条件差距,促进均衡发展。

抓质量,促发展。郾城区教育局近几年推行的义务教育学校信息化建设、名师工作室、名校长带动、中职院校校企合作、双师型教师培养等举措取得了良好的效果。下一步,该局将在开展思政教育、素质教育,以及实施教学改

革、创新教育方式、共享优质教育资源,尤其是大力推进“互联网+教育”等提升教育质量的举措上进一步创新思路,创新举措,推动全区教育质量不断提升。

抓安全,促稳定。2021年,郾城区教育局要求该区各级各类学校时刻绷紧安全工作弦,夯实校园安全管理责任,认真组织开展安全演练、举办心理健康讲座,健全对校舍、饮食、卫生、消防等各类安全隐患的排查和应急处置机制。寄宿制学校要特别加强对寄宿生的管理,及时筑牢寄宿生安全监管网络。要高度重视综合治理和平安校园建设工作,对违反校车安全、扰乱教学秩序及校园欺凌的行为“零容

忍”,坚决予以打击,确保广大师生身心健康。

抓师德,促教风。2021年,郾城区教育局将继续加强对校外培训班的规范管理,改进和优化教师考核评价制度,剔除一些非教育教学任务的考核指标;加强师德、师风、师纪监督,严禁在职教师参与校外培训活动,切实减轻教师、学生负担;对学校日常管理、干部人事任免、评优晋级、教育收费、升学招生等重点事项,按照相关规定公平、公正、公开操作,形成执行力更强、效果更好的工作机制;加强教育先进事迹和尊师重教先进典型宣传,形成全社会崇尚教育、关心教育、支持教育的良好风尚。

为心灵打开一扇窗

——漯河五高心理辅导中心志愿服务队工作侧记

■本报记者 李文斌

漯河五高心理辅导中心志愿服务队成立于2016年。该志愿服务队共有10名专、兼职心理教师(均为女性),都是国家二级、三级心理咨询师,也是一线教师。目前,该志愿服务队心理教师累计心理咨询时长达1.4万多个小时,开展心理讲座30余场,举办心理团体活动20余次,心理咨询经验丰富,深受学生信任。

漯河五高心理辅导中心志愿服务队坚持立足校园、辐射社会的原则,深入开展了具有地域特色、专业特色的心理健康服务,如生命教育、青春期教育、个体咨询、高考减压、校园心理剧等。

该志愿服务队专职教师闫非介绍说,高中阶段的学生心理问题主要

集中在学业压力大、新生入校的适应问题上,有非常明显的规律性,每年第一学期都是新入校学生咨询的高峰。高一新生不能很快适应高中学习和生活的变化;高二学生开始感觉学习压力越来越大,产生的心理问题大多跟成绩有关;高三学生的心理问题则集中在睡眠、因高考而产生的焦虑等方面。针对这些问题,该志愿服务队通过定期开展讲座、心理健康教育课程、社团活动等方式为学生普及心理健康知识,提升学生的心理素质。目前学校有“心晴社”“心理剧”“班级心理”三个社团,其中,“心理剧”社团最受欢迎。日常开展活动时,教师会把心理学知识融入校园心理剧中,让学生“演自己和自己身边的人”,把大道理通过心理剧的形式表现出来,

深受师生欢迎。在2019年河南省中小学校园心理剧大赛中,该校“心理剧”社团获得了两个一等奖。多年来,该志愿服务队在活动中总结经验,撰写多篇论文、立项多项省级课题。

此外,该志愿服务队每天下午都有一个半个小时的个体咨询时间,安排三位心理教师接受咨询。该校的学生小京是建档立卡贫困户,他父亲在六年前查出患有肾衰竭,母亲与父亲离婚后,他与父亲相依为命。随着父亲的病情日益加重,小京逐渐对生活失去了希望,一度想要轻生。了解小京的情况后,志愿服务队的心理教师就分班通过网络与他谈心,帮他调整情绪。在教师们的用心陪伴下,小京开始愿意接受他人的帮助,并主动寻

找生活的希望,有了不良情绪会自觉向志愿服务队的教师求助,也逐渐掌握了合理释放情绪的方法。

走出校园,漯河五高心理辅导中心志愿服务队秉持“助人为乐”的理念,把服务项目扩展到家庭教育中,积极向家长和学生传递爱心、传递力量、传递温暖。同时,该志愿服务队还参与“青创学堂”“糖果妈妈”“2020年新冠疫情心理援助热线”等社会志愿服务,为更多的学生和家庭提供心理咨询服务。多年来,该志愿服务队以心灵关怀和精神爱护为重点,兢兢业业,为建设和谐校园贡献了自己的力量,被评为市优秀社团、市巾帼文明岗。漯河五高也因此先后荣获全国心理辅导员特色学校、心理健康实践基地等称号。

第一个谜题是:什么东



3月2日,源汇区外国语小学开展“文明礼仪伴我行”培训活动。 楚娟娟 摄



3月1日,受降路小学举办了创意作业展。 王银辉 摄

学习宝典

给初中生的学习建议

数学多问 语文多看 英语多读

数学

初一数学知识虽然很多,但都比较简单,初二的难点最多,初三的考点最多。学习数学要学会总结、提问。当你总结题目,会对所做的题目分类,你才算真正掌握了这门学科。

我们总没勇气直面自己的错误和困难。很多学生没有悟出来这个道理,每天大量、重复刷题,只追求做题的数量,不注重质量。对此,学生应积极解决出现的问题,并及时整理错题、多提问题。

有些学生平时成绩很好,什么都

会,可一考试成绩就不理想。究其原因,是考试心态不够好,容易紧张。这样的学生一方面要注意调整,但也要通过大型考试来锻炼。每次考试,大家都要寻找一种适合自己的调整方法,逐步适应考试节奏。

语文

到了初中,语文对于学生的理解能力、分析能力和笔头的“表达能力”提出了更高要求,简单的摘抄和概括已经不能满足学习的要求了。

阅读的重要性我们都已经知道,但如果我们不能给学生正确的引导,没有

让他思考,他们读的书也只是看文字而已。所以当孩子们读完书后,老师和家长要多问些问题,比如:这本书讲了怎样的一件事?你感触最深的一点是什么?

语文学习应养成的习惯是:学习课文之前要自主预习,养成提出问题、思考问题的习惯;课堂学习过程中,要善于思考、善于倾听、勇于发言、勤于笔记;平时阅读,要养成积累运用好词好句、好章好节、好的写法的习惯……

英语

初一学生,英语学习的重点是如何

从六年级顺利过渡到初一;初二学生,学习重点是如何夯实基础;初三学生,学习重点是如何提分。

除了必备的预习外,可以让学生继续补充学习系统的语法知识,以及完形填空、阅读理解和写作技巧。提高英文写作水平的第一步是:大量阅读。阅读是一个量变引发质变的过程,在你读到一定量的时候,可能会在某一瞬间突然发现虚拟语气原来是这种感觉,动词搭配原来是这么回事。对于难记、易错的语法题,应把它们归类整理到小本子里反复看。

据《中国教育报》

教育锐评

做好手机管理 实现多方共赢

近年来,中小学生在过度使用手机而产生诸多问题,如沉迷网游、近视率上升、成绩下降等,受到广泛关注。对此,教育部办公厅今年年初专门印发通知要求,学生原则上不得将个人手机带入校园。随后,各地教育行政部门及时进行部署,从现实来看产生了实际效果,原本颇有争议的手机管理问题有着尘埃落定之势。

例如,北京市教委要求各中小学合理设置校内统一集中保管学生手机的必要设施设备,江西明确了中小学校教职工的管理职责,山东、上海等地多所学校设立了手机保管箱。广州各小学仅允许学生带电话手表入校,并锁定了使用时段;中学实行走读学生禁止带手机入

校,住宿学生需要带手机的,须提前向学校申请报备,入校后手机统一交给老师保管,离校前统一返还学生。这些做法应该说都体现了因地制宜的总体原则,展现了不同程度的教育智慧,相信随着时间的推移一定会收到积极成效。

的确,对于校园内的手机管理,既要遵循教育部办公厅印发的《关于加强中小学生手机管理工作的通知》的总体原则,也要因地制宜,因学、因情、因校予以弹性处理,不宜中小搞一刀切;既要寻求当地学校、家庭的共识,让手机管理办法得到相关主体发自内心的遵守,也要体现人性化的、而不是延续野蛮粗暴的管理理念。诸如让学

生将手机丢进水桶销毁、发现学生课堂上玩手机即劝进、公开砸毁学生手机等行为,都不该再次发生。

真正有效解决校园内的手机问题,要靠人性化的制度,更需要家校的合力引导。实际上,借助此次新学期开始的契机,父母要有意识地把手机使用作为必需的家庭课,主动为孩子使用手机做榜样。尤其是孩子刚上小学的,更要为孩子做榜样,共同约定手机使用时限,帮助孩子科学理性对待并合理使用手机,致力于提高其自我管理的能力,这样才能纠正孩子沉迷网游等坏习惯,使其养成良好的学习习惯,进而打好基础、快乐生活、健康成长。

学校也有必要针对不同年龄段的学

生、城市农村不同地域等情况,采取差异化的手机管理举措。一方面可以结合中小学生的年龄特点,引导学生开展丰富的课外体育活动,给学生布置充满趣味性的体育、科学作业,让学生体会到体育、科学的魅力,进而减少手机使用时间。另一方面可以通过主题班会、综合实践课等,让学生认清沉迷手机的危害,理解科学使用手机的必要性,引导学生学会利用互联网上丰富的教育资源,养成用手机开阔视野、发展特长的的好习惯。

合力帮助孩子养成手机使用好习惯,让孩子具有较高的媒介素养,学校、家庭、学生才会都成为赢家。

据《中国教育报》

一把伞的爱

■市实验小学四(6)班

李思玉

母爱,是伟大而默默无闻的。

一个下着雨的傍晚,我突然想吃草莓:“妈妈,我想吃草莓。”“好!走,咱们买草莓去,带上把伞。”妈妈微笑着回答我。

我拿上雨伞,拉着妈妈的手开开心心地去买草莓了。走在路上,我和妈妈聊着学校的趣事,妈妈认真地听着,面带微笑。

买完草莓回家的路上我

忽然想到,我拿的这把伞很小,平时只能供一个人用,怎么今天可以两个人一起用了?我抬头看了一眼那把“神奇”的雨伞,原来伞大部分都倾斜在我这边,而妈妈整个背部都露在了雨里。

我眼睛湿润了,忍不住提醒妈妈:“妈妈,你衣服都被淋湿了……”妈妈若无其事地回答我:“我不想被你雨淋到呀。”我默默地扶伞扶“正”,妈妈看到我这一举动,温柔地笑了。

辅导老师:李伟锋

四季之美

■受降路小学五(6)班

温嘉媛

春天最美是清晨。清新的微风吹得人旷神怡,吹绿了草,吹开了花,吹动了小溪,也吹醒了岸边的“柳树姑娘”。走在河堤的石子路上,能听到鸟儿的鸣叫,身边时而飞来一只蝴蝶,时而钻出一只蜜蜂,让人觉得格外轻松自在。

夏天最美是夜晚。热气渐退,凉风迎面吹来,白天的炎热一扫而光。一轮明月嵌在黑色幕布上,星星在远远地眨着眼睛。昏黄路灯下的小草低着头,好像在“打瞌睡”……

秋天最美是下午。一棵

棵银杏树变得金灿灿的,如蝴蝶一般的银杏叶随风飘落。一只只大雁不知疲倦地在空中盘旋飞翔,像运动员在做运动前的准备。几乎所有动物都在忙碌着,他们要存冬粮。蚂蚁在各大“粮区”搬运,把洞内堆得满满的;松鼠们上蹿下跳,从松树上摘下松果藏入树洞中,留着冬天吃……

冬天最美是中午。在积雪很厚的时候,孩子们爱在雪中嬉戏打闹,打雪仗、滑冰……谁不喜欢这样白茫茫的小乐园?谁不愿在雪地里尽兴玩耍?

我爱这四季的美。

辅导老师:魏小娟

图片新闻



3月5日,郾城区实验幼儿园开展“学雷锋在行动”主题活动。图为小朋友们在帮厨择菜。 郭君娜 摄